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Alcuni riferimenti: 
 
Normativi: 
Art. 51, comma 4, lettera a) D.P.R. n. 917/1986 
Art. 1, comma 633. L. 160/2019 
 
Prassi: 
Circolare Agenzia Entrate n. 48/1998 
Circolare Agenzia Entrate n. 1/2007 par. 17 
 
 

Sai che le parole precedute da # portano ad 
altre mappe? 

L’assegnazione a dipendenti o 
amministratori di un veicolo in uso 
promiscuo (sia per utilizzi aziendali 
sia per l’uso personale) genera un 
#compenso in natura 
redditualmente rilevante in capo ai 
beneficiari 

non genera alcun benefit l'utilizzo di veicoli 
aziendali esclusivamente per motivi 
lavorativi (es: l'effettuazione di trasferte) 

qualora il veicolo aziendale sia concesso 
esclusivamente per l'uso personale il benefit 
si determina in base al valore normale, 
definito dall’articolo 9 comma 3 del D.P.R. 
917/1986(*) 

 

(*) ad esempio: tariffa di noleggio del mezzo oltre a 
tutte le eventuali spese aggiuntive come il 
carburante) 

La presente mappa analizza  
solo i casi più frequenti. 
Per ulteriori informazioni inviaci una richiesta! 

L'importo imponibile è determinato 
sulla base del costo chilometrico 
desumibile dalle tabelle ACI ed è la 
percentuale di un valore forfetario 
basato su una percorrenza annuale 
di 15.000 km: prescinde da ogni 
valutazione degli effettivi costi di 
utilizzo del mezzo e dalla 
percorrenza che il viene effettuata 
realmente. 

Il compenso in natura non si riduce se  
l’utilizzatore sostiene a proprio 
carico tutti o alcuni degli elementi che 
sono nella base di commisurazione del 
costo di percorrenza ACI! 

per i veicoli immatricolati e assegnati 
dal 1 luglio 2020 al 31 dicembre 
2024 è graduato a seconda 
dell’emissione di CO2(*) del veicolo 
 

(*) in assenza di un chiarimento ufficiale, si 
dovrebbe poter applicare quanto indicato 
dall’Agenzia entrate nella Risoluzione n. 
32/2019  (punto V.7 della carta di 
circolazione. N.B. qualora nella carta di 
circolazione siano presenti più dati  
discordanti inviaci una richiesta 
 

CO2 g/km Benefit (*) 
<= 60 25% 
> 60 
ma non a 160 

30% 

>160  
ma non a 190 

40% fino al 2020 
50% dal 2021 

>190 50% fino al 2020 
60% dal 2021 

 

(*) percentuali riferite al costo di percorrenza 
forfettario di 15.000 km annui 

Per i veicoli immatricolati e assegnati 
fino al 30 giugno 2020 il benefit è pari 
al 30%(*) senza riferimento alla quantità 
di emissione di CO2 
 

(*) percentuale riferita al costo di percorrenza 
forfettario di 15.000 km annui 

QUALI MEZZI? 

COMPENSO IN NATURA 

Autovetture: veicoli 
destinati al trasporto di 
persone, aventi al massimo 
nove posti, compreso quello 
del conducente 
 
Autoveicoli per trasporto 
promiscuo: veicoli aventi 
una  massa complessiva a 
pieno carico non superiore a 
3,5 t o 4,5 t se a trazione 
elettrica o a batteria, 
destinati al trasporto di 
persone e di cose e capaci di 
contenere al massimo nove 
posti compreso quello del 
conducente 
 
Autocaravan: veicoli aventi 
una speciale carrozzeria ed 
attrezzati permanentemente 
per essere adibiti al 
trasporto e all'alloggio di 
sette persone al massimo, 
compreso il conducente 

Per i veicoli immatricolati fino al 30 
giugno 2020 e assegnati dal 1 luglio 
2020 e fino al 31 dicembre 2024 la 
normativa non prevede un criterio. Si 
rinvia a quanto indicato 
dall’Amministrazione finanziaria con la 
Risoluzione n. 46/2020 
 

       

il benefit forfettario previsto dalla norma è 
determinato su base annua: deve quindi 
essere ragguagliato al periodo nel quale 
viene concesso l'uso promiscuo del veicolo, 
(giorni di assegnazione,  indipendentemente 
dal suo effettivo utilizzo) 

il benefit deve essere imputato  all’utilizzatore 
in ogni periodo di paga (normalmente 
cedolino mensile per i dipendenti) trattandosi 
di un reddito in natura a maturazione 
progressiva 

CONTESTO DI RIFERIMENTO 

Se l’utilizzatore corrisponde delle 
somme per la possibilità di utilizzare 
il veicolo in modo promiscuo, tali 
somme devono essere sottratte dal 
#compenso in natura (deve essere 
emessa una fattura #rilevante ai fini 
IVA). 

https://www.assindustriavenetocentro.it/confindustria/venetocentro/gate.nsf/guide/documento?openform&id=C10D8AACE1B1491AC12587C900305311&restricttocategory=Fisco
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getAttoNormativoDetail.do?ACTION=getArticolo&id=%7b31D694E8-4398-4030-873B-FEAF5A6647F9%7d&codiceOrdinamento=200005100000000&articolo=Articolo%2051
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getArticoloDetailFromResultList.do?id=%7b91B69CF9-E854-466A-BE07-F5605EAC287D%7d&codiceOrdinamento=300010000633000&idAttoNormativo=%7b2A89E911-9717-4DF1-9152-8F67AC56C37F%7d
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getPrassiDetail.do?id=%7bAD81FF4A-5BF4-40EF-A433-347B733E1531%7d
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getPrassiDetail.do?id=%7b7516DE30-0283-4521-B132-7309EC2C3416%7d
https://www.assindustriavenetocentro.it/docs/mc/generica.pdf
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getAttoNormativoDetail.do?ACTION=getArticolo&id=%7b31D694E8-4398-4030-873B-FEAF5A6647F9%7d&codiceOrdinamento=200000900000000&articolo=Articolo%209
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getAttoNormativoDetail.do?ACTION=getArticolo&id=%7b31D694E8-4398-4030-873B-FEAF5A6647F9%7d&codiceOrdinamento=200000900000000&articolo=Articolo%209
mailto:fiscale@confindustriavenest.it?subject=Autoveicoli%20assegnati%20in%20uso%20promiscuo%20a%20dipendenti%20e%20amministratori
https://www.aci.it/area-riservata/fringe-benefit.html
https://www.aci.it/fileadmin/documenti/servizi_online/Costi_chilometrici/Metodologia_2018.pdf
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/302065/Risoluzione+n.+32+del+28+febbraio+2019_Risoluzione+n.+32+del+28+febbraio+2019.pdf/722413fc-7ce6-a3f8-d912-23d30922f2f3
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/302065/Risoluzione+n.+32+del+28+febbraio+2019_Risoluzione+n.+32+del+28+febbraio+2019.pdf/722413fc-7ce6-a3f8-d912-23d30922f2f3
mailto:fiscale@assindustriavenetocentro.it?subject=Autoveicoli%20assegnati%20in%20uso%20promiscuo%20a%20dipendenti%20e%20amministratori
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/2624555/Risoluzione+n.+46+del+14+agosto+2020.pdf/9f7a6f4e-8dc6-49b7-f23c-2e6d4773005f
https://www.assindustriavenetocentro.it/docs/mc/generica.pdf
https://www.assindustriavenetocentro.it/docs/mc/IV/IV002AA.pdf
https://www.assindustriavenetocentro.it/docs/mc/IV/IV002AA.pdf

